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Hajtotarcsak kivalasztasa, méretezése.

Ha egy targyat egy fellletre teszink, ez a targy egy M - a fellletre
merdleges — erével nyomja a felUletet.

Ha ezt a targyat az aldtdmaszto felUleten el akarjuk mozditani, egy
S —surlédasi — erével kell hatni ra.

o 7 : o
"""\/ z"a‘\f/ f Vz \'z/‘\f /x"\"'zz W /"'ff l‘//"'
[y " W R \‘--' " -\\ \'\-\.\
‘l._x\."- \.}_x". \",_/\\\ \\}\'\.\ .\‘.\_.}_\ oy -,\_-‘, ._ e,
/.-'xr z\_/ _f\/ _,..--u" ,.-'\--'/V.r .f, -\V’f‘\.-'_.- o .

H 5 .-'xz .-\_z - "-\._f //-\\_.- R
\ 'ﬂ//\./'ﬂ//k"ﬂ/ /V T /\r" /‘--’z /x‘-\ O e

e
A WO R A

Az S eré nagysaga az M szoritd erd es a [ surlodasi tényezd
szorzata.

A Usurléddasi tenyezd az érintkezd anyagok, valamint azok fellleti
mindségének a fuggveénye.

Igy példdul az autégumi aszfalton p=0.4, az acél &ntéttvas
felUleten kb. p=0.1 surldddsi tenyezdvel surlodik.

Ha tébb targyat teszUnk erre a felUletre, €s azokat rendre
Osszekdbtjik egymassal, akkor az elvonszoldsukhoz szUkséges erd az
egyes targyak sajat surloddsi erejének 6sszege lesz.

S6=81+82+...+8§p=28i= Z/.ﬁ*Ml
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Bonyolultabb a helyzet, ha egy egybefiggd vonoelemet hajlitunk
egy tarcsara.
Itt a vondelem —kétél, szij, stb. — minden d ¢ elemecskéje

kapcsolddik mind az eldtte levd, mind az utana kévetkezd
elemhez. Raadasul a tarcsa gorblletének megfeleléen a
kapcsolo erdk szb6get zarnak be egymassal. Az erék
vektorsokszbget alkotnak, melynek ereddje lesz az M fellletre
merdleges erd, ami a surlddasi kapcsolatot Iétrehozza.

A vondelem megcsusztatasdhoz szikseges erd:
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Ha ezt az integrdl egyenletet megoldjuk, az aldbbi kifejezest
kapjuk:
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$1=Soe®.

Ezt a képletet az angol szakirodalom Taylornak, a német irodalom
Eytelweinnek tulajdonitja. Eytelwein 1808.-ban megjelent
kényvében szerepelt eldszér.

Itt dljunk meg egy pillanatra, és nézzink kordl ki és hol haszndlja
ezt a képletet és a mogdtte levd fizikai jelenseget?

Lehet, hogy nem is tudjuk, mégis ezt a jelenséget haszndljuk!
Lanyaink, ha kontyba rakjdk a hajukat, az ettél nem bomlik szét.

A ruhdnkat 6sszetartd cérna hurkai ezzel tartjdk &ssze a ruhdankat.
A cipdnk fUzdje ettdél nem bomlik ki!

Ha a cipdfdzénk pamut alapanyagu — viszonylag nagy a surlddadsi
tényezdje — eleg csak egyszer meghurkolni. Ha a ma divatos
mudanyag a pertli, aminek kicsi a ,, ¢/"-je, nagyobb ,, 5”'-t kell
létrehozni, kétszer kell a fUzét athurkolni!

gy mik&dik az autdnk vizpumpdija, a moségépink. A hajdvontatd
WSPIll’”.

Még ha ajandékot adunk, a diszdobozra k&t6tt masni is ennek a
képletnek az alapjan muk&dik!

Most nézzUk meg ennek a felvonds alkalmazdsat!
A hajtotarcsas felvond egy olyan kéttébmegu rendszer, melynél a
fUlke és az ellensUly részben kiegyenlitik egymast.

K

J+(0-T)
J+T2

Az egyik tbmeg sUllyedéese vagy emelkedese sordn, a helyzeti
energidjat atadja az &t kiegyensulyozo masik témegnek. Ez dltal a
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rendszer energia szintje tobbé-kevesbé azonos marad! Csak az
elveszé energidt kell — a hajtotdarcsan keresztUl — betapldini.

A tulajdonképpeni mérndki feladart:

g N
AlogSsi 8264 6

lf

a hajtétarcsat oly moédon kiképezni, hogy az az adott felvono fél
terhelését, biztonsdgos modon legyen képes emelni, vagy
sUllyeszteni.

Masképpen kifejezve:

S$1-S0>T/2.

Ha megnézzUk a Taylor képletet, abban harom tényezd van, ami
valtoztathato:

1. Az So, Oz elbfeszitd erd,

2. Az atfogasi sz6g: 3, és

3. A, surloddsi tényezd.

1. ,S0". Eléfeszité erd.

Az Sotulajdonképpen a fllke sulyal

A hajtotarcsa nem tudja, hogy alatta melyik oldalon mi vang Csak
a kétélen felérkezd er8ket konstatdlja. Igy azutdn az SO elSfeszitd
erdé mindaddig, amig a fllke terhelése kisebb, mint a fél terhelés, a
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fUlkeoldalon, ha a terheles nagyobb, mint a fél terhelés, akkor az
ellensuly oldalon jelentkezik. A hajtas szempontjabol a fUlke fél
terhelesenél kisebb terhelés a mérvadao!

A nehéz filke elényds a hajtotarcsa szempontjdbdl. Lehetne a
fUlket pl. betonnal is neheziteni, csak ezt nehéz eladni! De egy szép
panordma fUlkét jo nehéz Uveg ablakokkal, szép diszburkolattal,
rozsdamentes gépi ajtoval mar kénnyebb a Megrendelének
eladni!

2. Az atfogasi sz6g.

~Nagy” hajtétarcsa.

Az atfogdsi sz6g novelésére tébb maddszer is kindlkozik!

Az elsé megoldas, ha a hajtétarcsat addig néveljik, amig atéri a
fUlkekbzép ellensulykdzép tdvolsagot, mds néven a ,leeresztés’-t.
Igy 180 fokos dtfogdsi széget tudunk elérmnil

A baj csak az, hogy a nagyobb hajtétdrcsahoz nagyobb attéeteld,
nagyobb nyomatéku hajtomdre van szUkséguink. Az attétel
névekedésével romlik a hatasfok ez altal nem csak a nyomaték
névekedése, hanem a hatasfok legydzése erdekében is nagyobb
motorra van szUksegUnk. Meglehetdsen draga &tlet!

Hajtétarcsa ,felemelése”.

Megoldast adhat azis, ha a hagjtétarcsat megemeljuk.
Ennek hatdarat a géphdz magassaga szabja meg!

JO-T) JSHO-TH
J+T2 JHT2
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»S” hajtds.
A lehetd legrosszabb megoldds, ha terelétarcsa €s a hajtétarcsa

Smith diagram

' ;; Wéhler i1,

Wahler IHl.

omeg.

FH(0-T)

SHT2
kézé egy ellenkereket tesznek!
Ennek eredménye, hogy az amugy is agyon terhelt kbtél, IUktetd
(Wohler Il. esetl) terhelését lengdbre (Wohler lll. esetdre) valtoztatja.
Ezzel az élettartamat nagysdgrenddel — az egyebként varhato 10-
15 éves élettartamrol, 2-3 évre, vagy még kevesebbre csokkenti!
,O" hajtas.
Jobb megoldds — bar ez is problémdkat vet fel —ha a
terelétarcsardl a kételet azonos irdnyban hajlitva vissza visszik a
hajtétdrcsara, majd Jjra a tereldtdarcsara, igy — az alakjardl
elnevezve —,,O" hajtdst hozunk létre.

O haptas

TS

wid #ee2
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Ennek a hajtastipusnak az atfogdsi sz6ge akkora, hogy dltalaban
minden terhet elvisz!

Igen am! Del

Akordbbi dbran Iattuk, hogy a kétélerék vannak a kétélre
merdlegesen berajzolva. De, mivel a kbtél megnyudldsa a kotelet
feszitd erdvel ardnyos, ezt a diagramot felfoghatjuk ugy is, mint a
kételagakban levd megnyuldsok diagramjdt!

Vo< vt
Al0 < A

Ez t6bb mindent jelent!

ElGszor is azt, hogy a kotél az atfogdsi sz6g ivén megnydlik. Relativ
elmozduldst végez a hajtétdrcsdhoz képest. Ez a jelenség a kétél
.kuszasa”.

A kételkuszas ugyan olyan elmaradhatatian velejaroja a surlddo
hajtdsoknak, mint az aszinkronmotornak a szlip!

Masodszor azt is jelenti, hogy a beérkezé kétél sebessege nem
azonos a tarcsardl tavozoévalll

Ennek kévetkeztében, az ,,O" hajtasnal a terelétarcsarol
visszaérkezd kotél sebessege nem azonos az aknabdl érkezd,
,belépd” kbtél sebességével, de a terelétarcsdra — mdsodszor -
visszaérkezd kotél sebessege sem azonos az eldszor erkezdével!
Ennek eredménye csak ellendrizhetetlen, ,,6ssze-vissza”
csuszkalasok lesznek, melyek mind a hajtotarcsat, mind a
terelétarcsat, de a kbtelet is ténkre teszik!

4. A Surlédasi tényezo valtoztatasa.
A sUrlodasi tényezd éertékét nem tudjuk valtoztatni. Annak értéke
acéel kétél és dntdttvas tarcsa esetében —nevezzik ezt w-nak —

o= 0,09.
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Azonban a hajtétarcsan, megfeleld hornyok kialakitasaval, létre
tudunk hozni egy Iatszolagos surlodasi tényezot.
Nézzik eldszor a jobban attekintheté ékhorony estét.

Lfkhorony.

A l818z0lagos surlddasi idnyezd: n= nt/sind /2
A kétél az ékhoronyba beleszorulva, két a horony falara merdleges
erdt hoz létre, ezdltal eleve megkétszerezddik a surlodasi erd,
valamint - a vektordbrabdl Iathatéan — a surlddast létrehozd erdk is
lényegesen megndnek.
Ettdl jon létre a w-ndl lényegesen nagyobb:

L= Lo/sin 0/ 2

ertéky Iatszolagos surlodasi tényezd.

Az alametszett horony Iatszolagos surlodasi tenyezdjének
levezetésere nem vdllalkozom. Elégedjink meg annak Hymanns és
Hellborn dltal megadott formajaval:

Aldmetszett horony.

4(cosesinal2)/(rEa-2&sina+sin2¢&)
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Az ék alaku és az alametszett horony 6sszehasonlitdsa.

Horanmyamas

H_50"
sl =gy
" -\'-:f
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1y
I-..

SRV RERSESZIE O
Az ék alaku horony hajtoképessége altalaban nagyobb, mint az
aldmetszett horonyé, de a kialakuld horonnyomds magasabb,
mint az alametszett horonyban.
Ezen kivUl az ékhorony sokkal érzékenyebb a kétél nem megfeleld
atmeérd tdrésére.

Koldldimero

hibaja ékhoronyban

A kétél atmérd hibdja (4) a horonyszég felenek szinuszaval osztva
adja a hajtétarcsa sugarirdnyu hibdjat,

AR=Ar/sin &/2,

ami a sin /2 értékének kicsi volta miatt meglepden nagy érték.
Sin 159=0,25;

Ha a kotél hibdja akdrcsak 0.2 mm, akkor a sugar irdnyu
elmozdulds a horonyban: 0,2/0,25=0,8 mm.

Ebben az esetben a hajtotarcsa egy fordulatara:
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2 AR7E 2*0,8*3,14=5mm-rel t6bb vagy kevesebb kbtelet hord at.
Miutdn a hajtotarcsa egy emeldmagassag megtétele esetén cca
10-15 fordulatot tesz meg, az athordott kételek k6z6tt, akdar50 70
mm kUlbnbség is lehet. Ezt pedig egyetlen ismert kbtélkiegyenlitd
szerkezet sem tudja kompenzalni, aminek kévetkezteben
elkerUlhetetlen a kételek drasztikus csuszasa, €s a hajtotdrcsa
heteken beldli tbnkremenetele!

Nagyon sok mindenrdl nem volt szo!
Nem volt sz6 a gyorsuldsok hatdsardl!

Az egyes jelensegek csak — a jobb érthetdség kedvéért — csak
leegyszerUsitve kerlltek targyaldsral

K6sz6ném megtiszielé Figyelmiket!
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